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Στις αρχές της δεκαετίας του 1990, ο Αντώνιος Βακιρτζής είχε αποφοιτήσει από το Λύκειο 
και ολοκλήρωσε τη θητεία του στο Στρατό. Επί μία διετία και πλέον υπέβαλε συνεχώς 
αιτήσεις για πρόσληψη σε κάποια δημόσια θέση, αλλά δεν είχε τα ανάλογα μόρια, επειδή 
ήταν πολύ νέος και δεν είχε κάποια πτυχία, ενώ και ο βαθμός του απολυτηρίου του δεν 
προσέφερε κάποια μόρια που να δίνουν κάποια ελπίδα. 
Η μητέρα του, που είναι Δημόσια Υπάλληλος, τον παρότρυνε συνεχώς να προσπαθεί να 
διοριστεί στο Δημόσιο, ενώ ο πατέρας του προσπαθούσε να τον πείσει να εργαστεί στον 
ιδιωτικό τομέα, πράγμα που θα του έδινε τη δυνατότητα να συγκεντρώσει και κάποια μόρια
για το Δημόσιο. 
Στο 1994 η οικογένεια απογοητεύτηκε και άρχισε να αναζητά άλλες διεξόδους για το νεαρό
Αντώνη και μεταξύ άλλων, πρώτα η μητέρα και στη συνέχεια ολόκληρη η οικογένεια, 
επισκέφτηκαν και το Ευρωπαϊκό Κέντρο Επιχείρησης & Καινοτομίας Σερρών (EC-BIC), 
περισσότερο προσανατολισμένοι σε κάποια θέση υπαλλήλου, παρά την ανάπτυξη 
επιχειρηματικότητας.
Ο υποδιευθυντής του EC-BIC ζήτησε να καθοδηγήσει το νεαρό Αντώνη, χωρίς την 
παρουσία των γονέων του, πράγμα που υλοποιήθηκε μέσα σε μια εβδομάδα. Στη 
συνάντησή τους, ο υποδιευθυντής διερεύνησε τις επιθυμίες του Αντώνη και διαπίστωσε 
πως αυτές διέφεραν σημαντικά από αυτές των γονέων του. Ο νεαρός επιθυμούσε να έχει 
ανεξάρτητη και προσοδοφόρα εργασία, πράγμα που οδηγούσε στη δημιουργία 
επιχείρησης.
Ύστερα από σειρά συσκέψεων με τον υποδιευθυντή, το διευθυντή, την υπεύθυνη 
Marketing και τον υπεύθυνο του Λογιστηρίου - που ήταν και υπεύθυνος του Οργανισμού 
Προώθησης Εξαγωγών για το Νομό Σερρών, ο νεαρός Αντώνης αποφάσισε να 
δημιουργήσει επιχείρηση, η οποία να ικανοποιεί μερικές αντικειμενικές συνθήκες, δηλαδή:

-Να μην απαιτεί γνώσεις και δεξιότητες υψηλού επιπέδου, αφού δεν τις κατείχε.
-Να μη χρειάζεται επαγγελματική εμπειρία, αφού ο Αντώνης δεν είχε 
προηγουμένως εργαστεί.
-Να μη χρειάζεται τη διάθεση κεφαλαίου, πάνω από τις δυνατότητες της 
οικογένειας, δηλαδή μέρος από τις αποταμιεύσεις της μητέρας (δημοσίου 
υπαλλήλου) και του πατέρα (ιδιωτικού υπαλλήλου).
-Να μπορεί να έχει γρήγορη απόδοση, έστω και με μικρές προσδοκίες κερδών.

Κατά τη διάρκεια των “συνεδριών” με τα μέλη του EC-BIC, παρουσιάστηκαν και τα 
προγράμματα χρηματοδότησης νέων επιχειρηματιών, που την εποχή εκείνη διαχειριζόταν 
ο Εθνικός Οργανισμός Μικρομεσαίων Μεταποιητικών Επιχειρήσεων (ΕΟΜΜΕΧ, που έχει 
τώρα κλείσει), ενώ στην ομάδα του EC-BIC προστέθηκε ως εξωτερικός συνεργάτης μία 
Μηχανικός Διοίκησης & Παραγωγής με προϋπηρεσία σε ένα Κέντρο Τροφίμων του 
ΕΟΜΜΕΧ.
Η εξωτερική συνεργάτης πρότεινε την επεξεργασία αγροτικών προϊόντων που να 
προορίζονται για ανθρώπινα τρόφιμα, με εγκατάσταση στο χωριό της μητέρας, 
προκειμένου να διευκολυνθεί η επιχορήγηση (που τότε έφτανε το 80% της αξίας της 
επένδυσης).



Ο νεαρός Αντώνης αποφάσισε να ασχοληθεί με την παραγωγή παραδοσιακών ζυμαρικών 
με τοπικό χαρακτήρα, που να ξεκινά από τη χρήση τοπικά καλλιεργούμενων σπόρων (με 
έμφαση την προσθήκη αλεύρων από φυστίκι, που καλλιεργείται τοπικά και θα μπορούσε - 
όπως αποδείχτηκε μπορούσε - να παράγεται από τα ακατάλληλα [σπασμένα] φυστίκια), 
αλλά και τα σκληρά σιτάρια των κοντινών περιοχών, με κύριο προμηθευτή σιμιγδαλιού ένα
πολύ κοντινό και αξιόπιστο αλευρόμυλο.
Πράγματι, αιτήθηκε στον ΕΟΜΜΕΧ τη χρηματοδότηση, υποβάλλοντας ένα πλήρες 
Επιχειρηματικό Σχέδιο, το οποίο εγκρίθηκε, χρηματοδοτήθηκε και υλοποιήθηκε. 
Το 2005, η επιχείρηση του Αντώνη Βακιρτζή είχε βραβευθεί ως εξαιρετικά καινοτόμα - 
χαμηλής τεχνολογίας και η Διεθνής Έκθεση Θεσσαλονίκης διέθεσε στην επιχείρηση 
δωρεάν ένα ολόκληρο περίπτερο.
Το 2011, ο Αντώνης Βακιρτζής (που δεν είναι πλέον “ο νεαρός” Αντώνης - είναι στα 40 
του), επισκέπτεται και πάλι το EC-BIC, επειδή θεωρεί πως η επιχειρηματική του 
ενασχόληση ξεπέρασε τις προσδοκίες του, αφού τον έκανε αρκετά εύπορο, αλλά έφτασε 
και στα προσωπικά όριά του, δηλαδή δεν αισθάνθηκε να είναι σε θέση να τη διοικήσει, αν 
από ατομική η μεγέθυνσή της υποδείκνυε να εξελιχθεί σε Ανώνυμη Εταιρία.
Ήδη, μια περιφερειακή αλυσίδα πολυκαταστημάτων του πρότεινε να εξετάσει μια σειρά 
από εναλλακτικές αποφάσεις:

➔ Να εξαγοραστεί από την αλυσίδα πολυκαταστημάτων.
➔ Να συνενωθεί με την αλυσίδα πολυκαταστημάτων, αποκτώντας το ποσοστό του 5%

του κεφαλαίου της και να κατέχει μια θέση στο Διοικητικό Συμβούλιο.
➔ Να Συστήσουν έναν “όμιλο επιχειρήσεων” από κοινού με την αλυσίδα 

πολυκαταστημάτων, με ανταλλαγή μετοχών (μετά την μετατροπή της ατομικής 
επιχείρησής του σε Α.Ε.)

➔ Να κλείσει την Επιχείρηση και να πουλήσει τον εξοπλισμό της.

ΖΗΤΕΙΤΑΙ
1. Η ανάλυση SWOT

2.  Μια,  διαφορετική  από  τις  αναφερθείσες,  Στρατηγική,  η  οποία  να  προκύπτει  από  ένα
συγκεκριμένο  μοντέλο  υπόδειξης  Στρατηγικών.  Το  μοντέλο  να  το  κατονομάζετε  ρητά  και  να
διατυπώσετε την επιλογή σας με μια συνοπτική (50 λέξεις το πολύ) αιτιολογία.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ
Οι εξεταζόμενοι έχουν τη δυνατότητα να συμβουλεύονται οποιοδήποτε γραπτό κείμενο.

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ


